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Dramaturgul basarabean Constantin Cheianu a scris o piesă în centrul căreia 

sunt câţiva concetăţeni de-ai săi care încearcă disperaţi s� străbată cortina Uniuni i  
Europene. De fier? Nu tocmai ,  dar nici departe .  Piesa, In container pe numele 
ei, a fost semi-reprezentată într-un spectacol-lectură în foaierul Teatru lui  Odeon, 
cu actori admirabi l i  - Mihai Smarandache, Ion Bechet, Marius Stănescu , Dimitri 
Bogomaz, Dorina Lazăr, Relu Poalelungi ,  Ana Maria Moldovan - şi regia abilă a 
lu i  Cristian Dumitru . Povestea celor care încearcă să evadeze spre o ţară sau 
alta d in  Vestu l U .E .  în containere, riscându-şi viaţa, a impresionat, cu atât mai 
mult cu cât dramaturgul  nu rămâne la acest prim strat, e l  meditând asupra des
tinulu i  acestui popor, sau mai bine zis segment de popor român, departat în 
vagoane de marfă spre Est de către ruşi ,  în "raiul  sovietic", iar după el iberare 
obligat, d in cauza condiţi i lor de viaţă mizere, să se autocontainerizeze ca să aibă 
o şansă din cine ştie câte de a lucra şi câştiga un ban cinstit în Vest. Metafora 
respiratu lu i ,  a mamei care 1-a containerizat la început pe unul  d intre eroi ,  cel ,  de 
fapt, principal ,  meditatia asupra unui  destin tragic a atras destu l de putin atentia. 
în schimb,  după spectacol ,  când Fundaţia "Carnii Petrescu", coorganizatoarea 
evenimentu lu i ,  a invitat şi un sociolog , am auzit că piesa ar expl ica ce se întâmplă 
cu români i  emigranţi clandestin i  în Vest şi alte asemenea importante "probleme". 
Cu treizeci de ani în u rmă, deja, o asemenea interpretare, specifică anilor realis
mului  social ist, ar fi fost cal ificată ca "sociologist-vulgară". Astăzi e în mediul  e i .  
Diferenţa între e lite şi popor se reduce. Dacă poporul ,  cel neinstru it în ale artei ,  
primeşte spectacolu l  de teatru ca pe o altă dezvăluire,  puţin mai  abi lă decât cea 
de ziar, acum şi reprezentanţii elitei, ziarişti i mai ales, dar şi tineretu l încă studios, 
privesc arta la fel .  Nici dracu' nu se mai întreabă dacă Shakespeare încerca să 
expl ice ce se întâmplă cu nu ştiu ce segment al englezilor, cu aristocraţia şi cu 
uzurpatorii de tronuri ,  teme de tot dezinteresul pentru vieţuitorii de azi şi în ciuda 
cărora autorul acesta este cel mai jucat şi prizat şi în zilele noastre. Noroc că au 
fost şi una-două voci care au pus întâi interesul estetic şi  abia apoi pe cel strict 
sociologic, subsid iar. 

Este uluitor cum marxismul învinge după ce a fost, chipurile, învins. Materia
l ismul său vulgar a câştigat lumea, nu sunt primul care să observe asta. Ce e mai 
trist este că autorul s-a lăsat purtat de discuţia de după spectacol pe un teren care 
mai mult ca sigur că nu-i era specific. Dar cum să nu rămâi, chiar tu , autor, la acest 
nivel comod, care convine atât de bine falşilor special işti în artele de tot felu l !  Ca 
şi cum ai discuta dacă grâul pictat de Van Gogh e autentic sau falsificat şi ce recolte 
dădea acel lan în care s-a trezit el să-şi plaseze viziunea! Cam atâta mai văd foarte 
mulţi contemporani ai noştri, chiar posesori de dipome şi doctorate, din actul artistic: 
pelicula, trama, containerul .  Conţinutul containerului ,  dragii mei, retrag ultimele 
două cuvinte, e altul ,  vă înşelaţi dacă-l luaţi drept însuşi containeru l .  Aşa e în artă . 
Sau aşa era. Căci naturalismul şi interpretarea de tip naturalist se întoarce. Şi odată 
cu asta, pe dedesubt, mult hul itul la suprafaţă marxism vulgar, dialectic şi istoric. 
Drum bun, cireşari ! 


